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Általános sztrájk.
Az országos szociáldemokratapárt 

próbálgatja erejét. Képes-e egy általá­
nos sztrájkra ? Jó alkalom erre az or­
szágos épitőharc, a midőn az egyes 
városokban kizárt építő munkások érde­
kében az összes szakmák munkásai 
-ztrájba lépnek. Eddig öt városban volt 
általános munkássztrájk, s egész csomó 
lényégét. Többek közt a debreceni szer­
vezett munkásokat is előkészítik rá és 
nincs kizárva, hogy a jövő héten ne­
künk is részünk lesz néhány napig az 
általános sztrájk nehezen elviselhető 
áldásaiban.

Különösen hangsúlyozom, hogy csak 
néhány napig, mert az eddigi tapaszta­
latok bizonyítják, hogy a szocialisták 
az általános sztrájkkal ma még ered­
ményt elérni Magyarországon képtele­
nek. Proklamálják, a szervezet kény­
szerítő hatása alatt a munkások nagy 
része le is teszi a szerszámot, de Te- 
mesvárott, Szegeden, Nagyváradon és 
legutóbb Eszéken, mindenütt az volt a 
vég, hogy egy-két napi munkabeszün­
tetés után a vezérek, bizonyos győ­
zelmi frázisok hangoztatásával, a mely 
győzelem tényleg egyik helyen sem 
volt meg, felhívták a munkásokat, hogy 
álljanak munkába. Közben például Eszé­
ken néhány emberélet is áldozatul esett 
az általános sztrájknak.

Jól tudják azt maguk a szociális- 
iák is, hogy az általános sztrájk két 
élű kés, a mely sokkal jobban sebezi 
azokat, a kik élnek vele, mint a kik 
ellen irányítva van. Éppen azért gaz­
dasági előnyök kivívásáért általános 
sztrájkba nem fognak. A mostani álta­
lános munkabeszüntetések is csak lát­
szólag folynak gazdasági kérdésekből.

A sztrájkok beva lőtt oka az épitő- 
munkások iránti szolidaritás, mely az 
elvtársak győzelme érdekében harcba 
kergeti az összes szervezett proletár- i 
ságot. Tényleg azonban nem ez az ok. 
Emiatt egyáltalán nem volt szükség 
általános munkabeszüntetésre, a mely 
minden egyes esetben meggyöngiti a 
szervezeteket Még győzelem esetén is, 
hát még mikor bukás az eredmény ! 
Hány elvtárs veszti el bizalmát egy- 
egy meghátrálás után a szervezetek, a 
szociáldemokrácia föltétien erejében ? 
Hányán lépnek ki a szervezetből ? — 
Mennyi válik munkanélkülivé ? Az épí­
tőm unkások gazdasági érdeke miatt a 
szociáldemokrata párt és az országos 
szakszervezeti tanács nem tenné ki ma- 
.gát a biztos súlyos veszteségnek. Már '

csak azért sem, mert arra szükség sin­
csen. — Elég erős az épitömunkások 
szervezete arra, hogy egymagában is 
győzelmesen fölvegye a minden oldalról 
szorított építőiparosokkal a harcot, ti ha 
egymagában nem győzhet is egyes he­
lyeken, akkor sincs szükség általános 
sztrájkra, mert a dolgozó munkások 
szolidaritása könnyen segítheti és se­
gíti is akár hónapokon keresztül a 
sztrájkban álló munkástársakat.

Az egye; városokban megkísérelt 
általános sztrájkok oka nem gazdasági 
hanem politikai. Nem az építő munká­
sok gazdasági, hanem az üsszmunkás- 
ság politikai helyzetének javítására irá­
nyulnak a veszedelmes harcok. Próbál­
gatás az általános sztrájk arra nézve, 
hogy vájjon egy országos sztrájkot az 
általános választói jogért meg bir-e a 
párt. Az államhatalomtól akarnak jogo­
kat s nem az egyes munkaadóktól elő­
nyöket.

Az eddigi eredmények nem valami 
biztatók. Természetes azonban, hogy 
a próbálgatások tovább folynak. így 
könnyebb és kevesebb veszélylyel jár, 
mintha a helyzetteli való teljes tájéko­
zatlansággal beugranának egy országos 
harcba, a mivel bukás esetén évtize­
dekre visszavezetnék a párt elhaladá­
sát. Erős a meggyőződésünk, hogy a 
további kisérletezések sem lesznek ered­
ményesebbek, mint a maiak. A magyar 
szoci <ldemokrat:i-párt elég erős arra, 
hogy egyesült erővel legyűrjön még 
oly erős vá'la’atot is, de nagyov gyenge 
ahhoz, hogy szembehelyezkedjék az erő 
minden nemével rendelkező államhata­
lommal szemben, a melynek segítségére 
megy mindenki, a kinek érdekeit sérti 
az általános sztrájk. Első sorban segít­
ségére mennek a szervezetlen munká­
sok, azok, a kik vagy még nem értik, 
vagy nem akarják megérteni a szociá­
lis eszméket. S sajnos — mondanák a 
szociálisták — ilyen szervezetlen Ma­
gyarországon az összmuukátiság 70 szá­
zaléka. Még a nagyvárosokban is csak 
elenyészően csekély a szervezett mun­
kások száma, a falvakban pedig csak­
nem teljesen ismeretlen fogalom a szer­
vezkedés.

Kizárt dolog, hogy a magyar szo­
cialisták belemenjenek egy általános 
sztrájkba. Mumusként egyes nagyváros­
ba i megkísérlik, de még ez a mumus 
is csak nekik és egyes vállalatoknak 
árt, mely nem ijeszti az államhatalmat. 
Még legalább annyi idő kell a szerve­
zésre, a mennyi már elmúlt, hogy ál­
talános munkaszüntetéssel általános vá­

lasztói iogot csikarhasson ki a munkás­
párt. És a mennyire mi ismerjük a 
szociáldemokrata pártot, addig nem is 
lesz országos sztrájk, ha ezerszer fe­
nyegetőznek is vele.

A függetlenségi 48-as párt minden 
tekintetben hive a választói jog kiter­
jesztésének és ezt programmjába vette. 
Azonban semmi szin alatt sem hajlandó 
a magyar nemzet érdekeit háttérbe szo­
rítani, egyes emberek érdekeivel szem­
ben ; bárhogy fenyegetőzik a munkás­
párt az általános munkabeszüntetéssel.

— Jókai a helyzetről. Érdekesnek 
tartjuk most, mikor a szabadelviipárt Tisza 
Istvánnal az élén a parlamentben; sajtója 
pedig künn a közvélemény előtt, oly ádáz 
dühvei ront a koalíció és az annak törekvé­
seit támogató sajtó ellen, felidézi Jókainak 
egy nyilatkozatát, melyet akkor tett, mikor 
vele együtt a regi bal közép került kormányra. 
Ezt a nyilatkozatát „Utazás a harangokkal 
együtt“ cimü elbeszélésében meg is irta a 
nagy költő és pedig szészerint a következő 
szavakkal:

„A párt, melyhez tartoztam, kőimányra 
jutott, ezzel együtt nekem is kötelességem 
lett, mint lapszerkesztőnek, a pártommal 
együtt menni s a kormánypolitikát védel­
mezni. Ez olyan érzés, mint mikor egy asz- 
szony özvegységre jut. Most ő lett az ura 
háznál, most már ő végezheti mindazt, a 
miért eddig mindennap perlekedett a férjé­
vel; már most csinálhatja mindazt jobban 
maga, ha tudja ; az egész ház gondja az 6 
vállán fekszik, ki eddig csak a készhez ült 
úozzá s csak az öreget ösztökélte függöny 
mögötti prédikációkkal. Hogy fog elbánni a 
sok idegen ellenséggel ? Hát még a hitele­
zőkkel ! (A megboldogult nem igen jó gazda 
volt, sok adósságot hagyott a successoraira!) 
Es aztán a nyakára nőtt sok nagy rcf rak fa­
rms gyerek, a kiket ő maga kényeztetett, 
pártul fogott, mikor az öreg jött a spanyol­
náddal rendel csinálni közöttük. Ö fejtette 
ki bennük az ellenkezés! ösztönt. Most az­
tán, hogy bírjon velük ? A kormányra jutott 
oppositió valóságos özvegy asszony (a bibliai 
olajos korsó nélkül). Nem kellemetes dolog 
kormánypárti prókátornak lenni. Ellenzéki 
hírlapírónak arany a dolgai Félnek tőle és 
magasztalják. Thémából soha sem fogy k:. 
Lelkiismerete mindig nyugodt, ha jót indít­
ványozott azért, mert jót talált ki: ha rosz- 
szat, azért, úgy sem lesz belőle semmi. Még 
ha egyszer kormánypártra került, köszönnek 
is neki, nem is az emberek. Szidják s azt 
kérdik tőle, hogy érzi magátV l-tá olvassák, 
hogy bezzeg nem azt beszélte tavaly „a Löki 
gyöpön“ s ha csak hazaárulónak nevezik, 
még akkor nagyon tisztességesen bánnak vele.*



Az „eset“ úgy látszik most ismétlődni 
fog s a tanulság ebből az, hogy nincsen 
semmi uj dolog a nap alatt.

A politikai válság.
Akárhogy is kötötte is Tisza az ebet a 

karóhoz, hogy Bécsből addig nem jő haza, 
mig döntés nem történik, azért bizony me­
gint csak itt van és döntés még sincs. Egy­
előre pedig — legélább már megint az a 
hir van — nem is lesz. Andrássy Gyulát te­
kinti a szövetkezett ellenzék annak az em­
bernek, a ki a kormányalakítási a legalkal­
masabb és valószínűleg Andrássy gróf lesz 
az, a kit a király legelső sorban maga elé 
rendel kihallgatásra. Andrássy Gyula gróf 
gyásza azonban ezen lépéseket hátráltatja. 
_ a ,,király megbízottjai a bécsi Zeit-ban 
Justh Gyula is foglalkozott és természetes­
nek találja, ha ezzel a megbízottal a szövet­
kezett ellenzék tárgyal. Kossuth Ferenc 
ellenben nem valami nagyon lelkesedik a 
királyi megbízottért, hanem azt Írja, hogy a 
mai viszonyok között legalkalmasabb és leg­
célszerűbb is volna, ha a szövetkezett ellen­
zék felirati javaslata alapján kormányt ne­
vezne ki ő felsége. Különben is az ellenzéken 
a homo régióshoz nem sok reményt fűznek, 
mert azt mondják, hogy ezzel tárgyalni 
csakis a szövetkezett ellenzék programmja 
alapján lehet.

A homo regius kérdése ismét kisért s 
mindinkább emlegetik, hogy báró Burián 
közös pénzügyminiszter lesz az uj királyi 
megbízott, a csodaember, aki a nemzet, több­
ség és a király akarata közti különbségeket 
elenyószteti. Mi. őszintén mondva nem na­
gyon, vagy egyáltalán nem bízunk báró 
Burián ur esetleges vállalkozása sikerében, 
mert amit gróf Andrássy Gyula nem tudott 
keresztül vinni, arra báró Burián István még 
kevéssé lesz képes ha csak nem hozza a

katonai kérdés magyar nemzeti irányban 
való megoldását, amiben szintén nem re­
ménykedünk. A szövetkezett ellenzék vezér- 
bizottsága különben, mint azt Justh Gyula, 
a képviselőház elnöke is egy bécsi lap tudó­
sítója előtt kifejtette, a legkészségesebben 
szóba áll az uj homo régióssal, de megálla­
pított nemzeti követeléseiből nem ád fel egy 
jottát sem. Erről a kérdésről pártja hivatalos 
orgánumában vasárnap Kossuth Ferenc cik­
ket irt, melyben a helyesen felfogott alkot­
mányosság szempontjából kikel a nálunk 
lábrakapott szokás ellen, hogy mikor válság 
van : Bécsből Budapestre s onnét vissza 
homo regiusok-küldözgetéséből azt a követ­
keztetést vonja le, hogy az uralkodó azt hiszi, 
miszerint a helyzet olyan, hogy még min­
dig alkudozni lehet. Ez pedig ki van zárva, 
tehát az uralkodót nem jól informálták. A 
bécsi balhiedelmet csakis a szabadelvű párt 
magatartása táplálja, mely még mindig nem 
oszlott fel s nem csatlakozott a koalícióhoz: 
ez a magatartás azt az illúziót keltheti fel 
Bécsben, hogy lehetséges egy extraparlamen­
táris hivatalnokminiszteriummal kormányozni 
az országot. Pedig a hosszas várakozás — 
Írja Kossuth — reánk nézve is veszedelmes, 
az országnak még vámtarifája sincs, amin 
okvetlenül segíteni kell, még a képviselőház 
kezdeményezési jogának igénybevételevei is. 
Ám a kormányhiányon csak a király segít­
het, ezt pedig úgy lehet megsürgetni, ha a 
maga körében minden tényező megteszi azt, 
ami a kibontakozás érdekében szükséges. 
Ezért kötelessége a szabadelvű pártnak a 
feloszlás.

Találgatások.
A vasárnapnak nem voltak politikai 

eseményei. A képviselőknek nagy része vi­
déken tölti az egyheti parlamenti szünetet, 
noha a koalíció vezértagjai jobb szeretnék, 
ha a képviselők a szünet alatt is állandóan 
a fővárosban tartózkodnának, hogy adott 
esetben (mert minden pillanatban történhet

debeeozen

nevezetes fordulat a válságban) kéznél len-« 
nénck s tüntethetnének az összetartással a 
nem lennének kitéve semmiféle meglepe­
tésnek.

Ami a válság gerincét illeti, a királyi 
elhatározást, arról természetesen puszta ta­
lálgatások folynak. Tiszához közel álló bu­
dapesti és bécsi lapok egyöntetűen csak an­
nyit konstatálnak s ezt egész határozottan 
állítják, hogy Tisza szombaton volt utoljára 
kihallgatáson a királynál. De Tiszának ez 
az utolsó kihallgatása — ál'itólag — ma­
gában rejti azt a politikán kívül álló férfiút, 
aki mint „homo regius“ érkezik meg a na­
pokban az ellenzékkel tárgyalni.

E ködhomályban rejtőző férfiú, mint a 
baloldalon hiszik, Wekerle Sándor volna, 
akivel Tisza már tárgyalt is. Ez a találgatás 
azonban vajmi csekély pozitivitást foglal 
magában, mert Tisza tegnap csupán Berze- 
vicy Alberttet tárgyalt hosszabb ideig a 
szabadelvű körben.

Még mindig erősen tartja magát az a 
hir is, hogy báró Burián közös pénzügymi­
niszter a héten mint homo regius utazik Bu­
dapestre.

A vezérlőbizottságban a homo regius 
elé nagyon bizalmatlanul tekintenek, mert 
semmi célszerűséget nem látnak abban, hogy 
ujra hiábavaló purparlékkal üssék agyon az 
időt, minden biztosabb kilátás hiányában. 
A vezérlőbizottság csak oly férfival hajlandó 
szóbaállani, aki bármiféle kormányalakítási., 
misszióval érkezik Budapestre.

Alkalmunk volt ma egy ilyen befolyá­
sos, magasrangu bécsi politikussal beszélni, 
aki meglehetősen tájékozva van a bécsi in­
téző körök felfogásár 1 s ez a férfiú oda nyi­
latkozott, hogy Bécsben most arra az állás­
pontra helyezkedtek, hogy Magyarországot 
a liirclmetlcnség ingoványába kell kergetni, 
amit utóvégre is az unottság fog követni s 
végeredménvében a magyarok megelégszc-
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Halálos éjszaka.
Irta: Erdős Renóe. j

A hold ez éjszaka kék volt.
Kék, hideg, kegyetlen, minden banali­

tás nélkül való, szigorú és komoly,
Az asszony fölvette sárga köpenyét, a 

hires sárga köpenyt, aminek jelentőségét 
már maga is sokalta, mindég gúnyolta.

Most szikrázott benne egész alakja, a 
feje csodaszép volt, rátette erős kezét a férfi 
vállára és azt mondta: menjünk !

— Igen menni kell. Nehéz dolog. Ho­
gyan kezdjem ?

— Fázik ? — kérdezte az asszony.
— Nagyon — panaszkodott a másik — 

csak volna velem egy bunda, egy jó meleg 
bunda 1

Május volt s az éjszaka ott a kis ha­
lászfaluban szokatlanul langyos és fényes. 
Kora délután jöttek, eleinte sétáltak és jó­
zanok voltak, később egymás hangjától meg­
bolondultak, kissé civakodtak, egymástól 
mindörökre elbúcsúztak, aztán a legkisebb 
átmenet nélkül megcsókákolt egymást 
Bzemeit.

Ebből késő éjszaka lett, amikor is haza 
kellett menni. Az asszonynak az ura érke­
zett meg hajnalban, a férj, aki mindig jött 
és ment, soha semmit sem kérdezett, nem 
látott. Az asszony ajtaja előtt, mielőtt hozzá 
bement volna, rövid imádságot mondott. 
Benn finoman, uriasan viselkedett, nem so­
káig alkalmatlankodott. Tudta, hogy legjobb 
ha hallgat és alázatosan viseli magát, kü­
lönben elkergetik. Elmenni pedig — már 
próbálta sokszor — nem tudott, úgy érezte 
belehal. Élni mégis csak szeretett, akart.

Szőke, kissé húsos férfin volt, szívós, várni j 
tudó.

A másik a májusi éjben didergő : sá­
padt. karcsú é.s fekete. Oly gyönyörű és oly 
rossz, a milyen ezer férfi közt csak egy van, 
és akire ezer asszony vár, leselkedik, aki 
után loholnak jók és rosszak, furcsák és egy­
szerűek, s akinek mégis nincs csak cgv, az, 
aki neki a legveszedelmesebb.

Már most, hogy menjek el innen ? 
— mondta. — En nem is tudok menni. Ha­
lálos beteg vagyok. Meghűltem. A maga 
csókjai forrók, a levegő meg hűvös. Ez nem 
nekem való ki ima.

Tréfásan mondta, de a valóságban meg 
volt döbbenve, hogy az asszony előtt össze 
kell esnie. A fejében erős zúgást érzett, a 
szemei előtt apró fénykarikák forogtak, őrii- 
lvtes gyorsasággal. Elnyujtőzva feküdt egy 
alacsony kerti széken, nézte az asszonyt és 
gondolkodott ilyenformán :

— Íme a sárgakopenyes asszony. Az, 
aki meg van ígérve minden igazi férfiúnak. 
És aki el is jön olyan bizonyosan, akár a 
halál. A sárgaköpenyes nőnek Íme oly 
erős a koponyája, hogy az ember bezúz­
hatja rajta a‘saját fejét, ő meg sem érzi. 
Azt hiszi, egyszerűen csak megcsókolták. 
A nyakszirtjében ha megfogőzhatnék jól és 
erősen, el tudnék menni akár a világ vé­
géig. De nem enged. Nem szereti, ha a feje 
körül motoz egy erőtlen, puha kéz. Neki az 
a főszentség inkább mint más. Nagyon fé­
lelmes és nagyon szép most. A kék hold 
érette van és a sárga köpenyéért. Mint a 
hogy én is érette vagyok és minden, a mit' 

I akar. De szörnyűség, hogy mindent akar. 
Bár meghalna!

Az asszony tán megsejtette, hogy mi­
ket gondolnak róla, mint a hogy rendszerint 
megsejtett mindent, a személyre vonatkozó 
gondolatot. Megfogta a férfi kezét és rászólt:

— Ne okoskodjék. Szedje össze magát 
és menjünk.

— Hová? Miért akar elvinni innen? 
Itt nagyon jó. Kicsit fázom, de az jó.

— Ugyan hagyja el. Magának aludni 
kell, ennyi az egész.

Bement a házba, az ( reg paraszt asz- 
szonytól meleg kendőket kért, abba bebó- 
nyálta a férfi vállait. Nagy nehezen fel is 
ültették a kocsiba, ami lassan megindult ve­
lük a viz mellett a füzek alatt.

— Most engem elvisz innen — mondta 
a férfi, — csakhogy megszabaduljon tőlem. 
Alig várja már, hogy otthon legyen a ké­
nyelmes polgári lakásban, a nagy tükre előtt, 
hogy megnézhesse magát. A szemének nem 
ártott-e a mai kirándulás. Alig várja, hogy 
megmoshassa arcát és kezeit. Róluk az én csók­
jaimat. Hogy belefekhessék a nagy fehér 
ágyba és aludjon mint más rendes hitves, 
aki elfáradt a háztartási gondokba, a gyere­
kekbe. Fog aludni álomtalan, önzőn, mig én 
virasztva siratom magamat, aki magának 
nem vagyok semmi, de semmi.

— Hát én magának ki vagyok.
— Maga a minden. Maga a sárgaköpe­

nyes asszony, akin kiviil nincs semmi. Maga 
az ón életem sárga napja és szikrázó leve­
gője. Mit mondjak még f Maga kinevet azért, 
hogy költő vagyok és maga a költészetem. 
De az is lehet, hogy fárasztom, hogy a szép 
beszédemet unja. Jobb szeretné talán, ha 
káromkodnék. Lehet, hogy akkor sze­
retne is.
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bármivel is, csak a bizonytalan állapot­
nak végre valahára egyszer vége legyen.

Ha Béesben tényleg igy gondolkoznak, 
bét akkor nagyon csalódnak feltevésükben.

A Hás munkarendje.
A Ház a héten szünetel, de azután, ha 

a válság addig nem nyer megoldást, egy hír­
adás szerint a következő programra alapján 
fog dolgozni:

Elsősorban a képviselőház feloszlatásá­
nak kérdésével fog a képviselőház foglal­
kozni és e tekintetben határozott deklaráció 
tétetik a Ház részéről, melynél fogva az 
1904, évi költségvetés megszavazása és az 
1903. évi zárszámadások elintézése nélkül 
történt képviselőházi feloszlatás alkotmány­
sértést képez. Ebben a tárgyban valószintilog 
nem is lesz nagyobb vita a képviselőházban 
és a Ház nagy szótöbbséggel fogja alkotmá­
nyosságunknak ezen védelmét határozattá 
emelni.

A második tárgy a német kereskedelmi 
szerződések megkötésére vonatkozik. Mint­
hogy ebben az irányban a lelépő miniszter- 
elnöknek tényei beismert törvénysértést ké­
peznek, ennek következtében a szövetkezett 
pártok részéről ebben a tárgyban gróf Tisza 
István miniszterelnök ellen vádinditvány fog 
benyujtatni.

A harmadik tárgy a bejelentett men­
telmi esetek képviselőházi megvitatása és el­
döntése lesz.

Justh Gyula nyilatkozata.
Arra a hirre, hogy a szövetkezett el­

lenzék nem akar szóba állani a homo re- 
gius-szal, a Zeit tudósítója meginterviwolta 
Justh Gyulát, a képviselőház elnökét. Justh 
Gyula erről és agyebekről igy nyilatko­
zott :

Az a híresztelés, hogy a képviselőház 
ma azért napolta el magát, mert a király 
uj homo rcgiust akar Budapestre küldeni, a 
kinek az volna a feladata, hogy a korona és 
a képviselőház többsége között megegyezést 
létesítsen, nem felel meg a valóságnak. Még 
ma délelőtt is a szövetkezett pártok végre­
hajtó- bizottságának tagjai azon a nézeten 
voltak, hogy a számos fontos kérdést, köz­

— Mit akar ? Mit akar ? — mondta ide­
ges nevetéssel az asszony.

— A kocsi áljon meg. Nem engedem 
elvitetni magam. Itt akarok maradni. A viz 
olyan szép ! Magánál is szebb, mert lega­
lább őszinte. Le akarok ülni mellé. Itt aka­
rok maradni. Lerázta magáról a kendőket, 
hirtelen kipirult, fürgén és elszántan ugrott 
le a kocsiról. De a következő pillanatban 
hirtelen megingott, a lábai nem bírták, mint 
egy gyermek, omlott össze a földön.

— Borzasztó — mondta az asszony — 
hogy komédiázik. Mindég komédiázik. Én itt 
hagyom.

— Nem bánom — mondta a férfi. — 
Nem bánom. Én itt meghalok.

Lehajtotta a fejét és tehetetlenü bámult 
a vízbe, mialatt az asszony kocsija tovább 
ment a homokos utón.

— Elmegy — gondolta — elmegy. Itt 
hagy. No ez szép.

Nem fájt neki oly nagyon, mint eleinte 
hitte. A szemeit lehunyta és várta, hogy el­
múljon szépen, csendben ; mint egy nagy, 
színes pillangó, kinek ideje letelt: az egy­
napos élet gyönyöreitől és fájdalmaitól ki­
merülve, terítette szét szárnyait. Még vonag- 
lott Már keveset élt . . .

Az asszony pedig, a szikrázó sárga kö­
penyben ment, mindegyre messzebb. Vissza­
nézni nem mert. Homályosan keveset gon­
dolt arra, hogy távol tőle a vízparton ül egy 

zférfi ép haldoklik.
Érte meghal egy szép és nagy ember, 

egy fáradt, szomorú ember. i
Semmi, csak előre. Csak elmenni tőle | 

unentől messzebbre, minél gyorsabban.

tűk aktuális petíciókat kell elintézni. Mint­
hogy azonban az anyag nem volt elkészítve, 
önkéntelenül is fölmerült annak szükséges­
sége, hogy a képviselőházat rövid időre 
elnapolják. Ez azonban még nem jelenti azt, 
hogy a képviselőház tevékenysége bármi­
képpen akadályoztassák. Mert a képviselő­
ház összehívásának mi sem áll útjában és 
az esetben, ha a képviselők az összehívást 
kívánják, a képviselőház bármely nepon is­
mét összeülhet. A mi most már Burrián 
báró küldetését illeti, erről valóban már na­
pokkal ezelőtt hallottam és tulajdonképpen 
magától értetődnék és az illem is úgy köve­
telné, hogy a képviselőház szüneteljen, mi­
alatt a korona bizalmi embere a pártokkal 
tárgyal. Arról, hogy Burrián báró mint homo 
regius jön Budapestre, eddig még nincs hi­
vatalos értesítés. Mégis általában azt hiszik, 
hogy ezt az államférfiut bízzák meg az em­
lített küldetéssel. Azt a híresztelést, hogy a 
szövetkezett ellenzék báró Burriánnal szóba 
se állna, komoly politikus pillanatra sem 
veheti komolyan. A korona bizalmi embe­
rével, bárki is legyen az, a szövetkezett 
ellenzék mindenkor tárgyalni fog, csak az a 
Kérdés, vájjon ezek a tárgyalások ered­
ményre vezethetnek-e. Ha az uj homo regius 
azt kívánná, hogy a szövetkezett ellenzék a 
feliratban kijelentett politikai programmpon- 
tokat megtagadja, akkor minden fáradozás 
eredménytelen marad. A felirat alapján a 
megegyezés lehetséges, minden más alapon 
ki van zárva.

Egyház és iskola.
A hajduszoboszlói papválasztás tár­

gyában hozott egyházmegyei ítéletet, mely 
szerint Bélteky. Lajos választását megsem­
misítették, a hajduszoboszlói egyháztagok 
— mintegy 150 aláírással —- megfelebbezték 
az egyházkerülethez, azért, mert azt tartják, 
hogy azzal a tisztelettel és szeretettel szem­
ben" mellyel a hajduszoboszlói református 
hívek legnagyobb része Bélteky Lajos sze­
mélye iránt viseltetik, méltánytalan volt Bél­
teky megválasztásának megsemmisitése.

Visszavont pályázat. Dr. Szigeti Lehel 
kecskeméti jogakadémiai tanár a debreceni 
jogi tanszékre való pályázatát a mai napon 
visszavonta.

1 Bizottsági gyűlés. A debreceni ev. 
í ref. egyház gazdasági bizottsága e hó 16-án 

d. u. 4 órakor az egyház tanácstermében 
gyűlést tart, melyen folyó ügyek fognak el-’ 
intézést nyerni.

Hajduvármegye közgyűlése.
Ma kezdte meg rendes tavaszi közgyű­

lését Hajduvármegye törvényhatósági bizott­
sága. A megyebizottsági tagok feltűnően 
nagy számmal gyűltek össze a vármegye 
székházában, ami mindenesetre annak a kö­
rülménynek tudható be, hogy a tárgysoro­
zat pontjai között szerepel az ismeretes he­
vesi átirat is.

Egyébbként a közgyűlés munkaanya­
gát azok az ügyek képezik, amelyek a vár­
megyei közigazgatásra, továbbá az egyes 
községek beléletére vonatkoznak. Ezek a 
tárgyak felölelik a közigazgatási élet minden 
fázisát s kiterjeszkednek azokra az intézke­
désekre, amelyeket a vármegye közigazga­
tási egészségügyi és községi belélete meg­
követel.

Kevéssel kilenc óra után jelent meg a 
teremben Domahidy Elemér főispán; 
Rövid szavakkal üdvözölvén a közgyűlésre 
egybegyült megyebizottsági tagokat, meg­
nyitotta a tavaszi rendes közgyűlést. A tárgy- 
sorozat első pontját, a vármegye 1904. évi 
állapotáról szóló alispáni jelentést helyeslő- 
leg tudomásul vették. Az alispáni időszaki 
jelentés tudomásul vétele kapcsán, bejelen­
tette az elnöklő főispán, hogy Dévai Soltész 
Farkas elhunyt megyebizottsági tag helyébe, 
a ki az állandó igazoló választmány elnöke 
is volt, törvényadta jogánál fogva Veszprémy 
Zoltán főjegyzőt nevezte ki. Egyben a köz­
gyűlés Soltész Farkas érdemeit jegyző­
könyvbe iktatta.

A tárgysorozat 3—11 pontjaira vonat­
kozó állandó választmányi határozati javasla­
tok vita nélkül tudomásul vették. A közgyű­
lés egyhangú anyagába a püspökladányon 
felállítandó második gyógyszertár ügye ho­
zott egy kevés élénkséget. Az állandó vá­
lasztmány az egészségügyi bizottság javas­
lata alapján a felállításra nézve tett előter-

Huh, hideg a keze, lázasak a szemei, 
rajta a halál.

Már maga is fázott, a lábait az ules 
alá húzta. A lovaknak szárnyakat adott 
volna, hogy repüljenek.

Egyszerre remegni kezdett. Azt kérdezte 
magában : vájjon az él-e még V

— Jó volna megnézni — gondolta.
Es ez a vágy hirtelen úrrá tamadt 

benne.
Megnézni, megnézni a sápadt arcát; a 

nagy bársonyos szemei, hogy mivé lettek.
Majd eszébe jutott, hogy látta már így 

sokszor. Aztán másnapra, hogy egy kicsit 
kialudta magát: egyszerre vége lett minden 
bajnak. A szemei csillogtak, a járása erős 
volt. A szája piros és friss, mint egy gyer­
meké, Erre a megújhodásra gondolva elmo­
solyodott, jókedvű lett, minden aggodalma
eltűnt. ,,

Erdőn át mentek, hogy azt elhagytak, 
hirtelen előttünk a nagy, félelmes nagy vá­
ros, a miben laktak, s a hol idegenek vol­
tak, a hol egymásonkiviil nem érdekelte
5ket senki és semmi.

— Mi lesz velem ott egyedül ? — tö­
rődött, magában az asszony. Ha ő nincs ott, 
ín magamba mit teszek ? Hova jutok ? Nel- 
tüle, magamba, velük, a többiekkel. Nem
ehet. . , .,

Nagy ijedten szállta meg minden ide­
gét. Vissza, csak vissza hozzá, mellé, ege- 
jzen a közelébe ! A hideg kezét megragadni, 
i sápadt ajka lehelletét felinni, hozza si­
mulni törékenyen és finom testéhez 1 Nem 
mgedni, nem engedni 1

Úgy érezte, hogy az, a ki ott fekszik a 
űzparton, a hideg világosságban, holtában

I is több, nagyobb, szebb és erősebb, mint a 
j többiek, a kik élnek, a kik nekik idegenek 
: voltak, a kiktől félt.

Most vágyott hozzá oly erősen és na- 
1 gyón, a mint soha még és hirtelen maga 
í sem tudta miért, kiugrott a kocsiból és el­

kezdett szaladni visszafelé, hozzá, gyalog, 
azt hitte, igy gyorsabban oda ér.

A ruhája csipkéiben, fodraiban meg­
akadva, elbukva, újra felugorva, futott visz- 
sza hozzá, lihegve, verejtékétől gyöngyöző 
homlokkal. A sárga selyemköpeny mint egy 
nagy kiterjesztett szárny lobogott utána. A 
könnyei úgy hulltak.

A férfi ott volt azon a helyen, a hol 
hagyta. A léptei neszére vissza sem fordult, 
a fejét meg sem mozdította. Csak mikor 
megfogták, átölelték, nézett fel és szelíd mo­
solygással mondta:

— Tudtam, hogy visszajössz !
Tanakodtak, hogy mit tegyenek.
— Én fölveszlek — mondta az asz- 

szony. — Én veszlek az ölemben. Elbírlak. 
Erős vagyok.

A két karját a férfi dereka alá tette és 
fölemelte.

— Kis fiam 1 Gyerekem! — mondta 
neki. És megcsókolta a ruháját a vállán. —

— Édes kis fiam.
Aztán megindult vele. De nehéz volt, 

nem bírta. Már a harmadik lépésnél meg­
botlott vele, mindaketten elestek, egymásra 
bondtak, elkezdtek kacagni boldogan, gyer­
mekesen. A sárga köpönyeg meglépve, alá­
zatosan terült szét a parti homokon.
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jesztést a közgyűlésnek, mert a második 
gyógyszertár felállítását népességi vagy egész­
ségügyi akadályok nem gátolják. Brassay 
bizottsági tag nem fogadja el a határozati 
javaslatot azon indokolás alapján, hogy az uj 
gyógyszertárakat politikai érdemek jutalma­
zására adományozzák. Dr Losoncy Almos 
főorvos felvilágosító felszólalása után Jánosy 
Zoltán nagyhatású beszédben fejtegette a 
második gyógyszertár felállításánakcélszerüt- 
leuségét, mire a főispán szavazásra tette fel 
a kérdést s a szavazás alapján kihirdette az 
eredményt, hogy a közgyűlés többsége a 
második gyógyszertár felállítását nem kí­
vánja. A tárgysorozat 13—18 pontjait vita 
nélkül elfogadták.

Általános zajos helyesléssel találkozott 
az állandó választmány azon határozati ja­
vaslata, amely a korcsmáknak vasárnapokon 
való zárvatartására az egészségügyi egyesület 
által indított mozgalom támogatását célozza. 
A tárgysorozat 22—23 pontjainak vita nélkül 
való letárgyalása után következett a hevesi 
áthat. Az állandó választmány a felirat kül­
dése mellett határozott. Óriási lelkesedés 
közepette hirdette ki az elnöklő tőispán a 
közgyűlés határozatát, mely s'/erint Hajdú- 
vármegye aggódó figyelemmel kisérvén az 
nlkotmánvos élet stagnálását, feliratot in­
téz az országgyűléshez, hogy az működését 
a nemzet által többséget nyert szövetkezett 
ellenzéki pártok progrnmmja alapján mi­
előbb kezdje meg. A hevesi átirat letárgya­
lása után természetesen nagyon megcsappant 
a megyebizottsági tagok érdeklődése, miután 
a tárgysorozat érdekesebb tárgyakat már nem 
tartalmazott.

A tárgysorozat 26 38. pontjaira vonat­
kozó állandó választmányi határozati javas­
latokat vita nélkül tudomásul vették.

Lapunk zártakor a közgyűlés még 
folyik.

Tarka históriák.
— A kolomp. A gazda eladta tehenét. Jó vá- 

sáit csinált, hát betért a korcsmába egy pohár hurrá. 
De az. egyből kettő lett, a kettőből meg három. Jó 
kedve támadt a gazdának, cigány is akadt valahon­
nan. A gazda odaszól a cigánynak:

— Te, ha csak nekem muzsikálsz, kapsz egy 
tehénre valót.

A cigány őröl a nagy bérnek. Hangos lesz a 
cvárda, húzzák a gazda nótáit. Esteleié a gazda ko­
szolódni kezd. fizet és menni akar, mikor a cigány 
csak megrántja a szűre ujját és oda szól:

— Kérem szépen, hát a tehénre való ?
— Igaz is. majd elfelejtettem, szólt a gazda 

és belenyúlt a szűre ujjába, kihúzott onnan egy — 
kolompot.

A költő-óra. Vagy vvekker, mint a hogy ma­
gyarul nevezik. Ilyen lármás szerszámot akart vásá­
rolni egy éjszakázó ifjú, akinek minden reggel 8 
órára a hivatalban kellett lenni. De persze, nem volt 
ott, mert hiányzott az, aki, vagy ami fölriassza mély 
álmából- A főnöke végre is megsokalta a sok késést 
és erélyesen kijelentette :

— Hallja maga javíthatatlan lumpfráter, ha 
holnaptól fogva pontosan itt nem lesz az én búrom­
ban, akkor maga már el is ment tőlem.

Mit tegyen a szegény ifjú ? Elment egy órás­
hoz, hogy költő-órát vásároljon. Össze-vissza válo­
gatta a holmikat, de drágáita valamennyit.

— Itt van egy olcsó. Ezt megszámitom 3 ko­
ronáért — mondta az órás.

A fiú megnézte és konstatálta, hogy nem cseng.
— Hiszen ez nem csörög.
Az órás mosolyogva felelte :
— Az nem baj. Legalább nyugodtan 

alhatik uraságod.

A szép szem. Ez a história egy ábrándos lelkű 
debreceni fiatal ember szerelmének szertefoszlásával 
áll szoros kajicsolatban. Az ifjú — mint mondani 
szokták — halálosan szerelmes volt egy szőke kis 
tündérbe, aki amellett, hogy a dicséretek özönében

fürdött, még szabad óráiban egy tej csarnokban ia 
alkalmazásban volt.

A lángoló szivü legényke egyszerre beteg lett. 
Nehogy valaki azt Irigy;e, mintha a szivében támadt 
volna valami fájó betegség, sietünk kijelenteni, hogy 
a gyomrát rontotta el. Otthon bánatosan nyögött a 
beteg és szomorúan gondolt a tejek és vajak gyö­
nyörű intézőjére. A szeme jelent meg előtte különös 
fényben. Hiszen tulajdon képen csak a szemébe, abba 
a gyönyörű kék szemébe volt ő szerelmes, bár 
még közvetlen közelről nem is látta 
gyönyörű hölgyét.

— A szeme, a szeme, — suttogta a beteg ifjú 
bus magányában.

Egyszerre nagyot gondolt. Becsengette a szoba­
lányt és elküld e abba a tejcsarnokba, ahol a szép 
lány volt.

— Hozzon egy félliter tejet. De mondja meg 
annak a cukros, szép kisasszonynak, hogy betegnek 
lesz.

Visszajött a lány.
— No, nregmondta-e, hogy betegnek lesz ?
— Meg.
— És mit szólt?
— Azt mondta, hogy gyógyuljon meg az a

beteg.
A fiatal emberneK fölcsillant a szeme.
— Hozzon még egy féllitert. Es mondja meg 

annak a kisasszonvnak. hogy engem már csak az ö 
szeme gyógyít meg

Szomorúan tért vissza a cseléd és buta arccal 
mondta:

— Azt üzeni a kisasszony, hogy nagyon saj­
nálja, de nem adhatja ide a szemét, mert a másik 
tegnap eltört. Hanem azt üzeni, hogy nyóc forint 
ötven krajcáron a fiatal ur is kap egyet az o p- 
t i k u s ti á 1.

HÍREK.

Megkérjük mindazon vidéki előfi­
zetőinket, akik előfizetési dijaikkal hát­
ralékban vannak, hogy az esedékes 
összegei; címünkre beküldeni szívesked­
jenek, nehogy a lap szétküldése fenn­
akadást szenvedjen. A kiadóhivatal.

Mozgalom a mentő-egyesület 
érdekében. A debreceni mentő-egyesület 
ügyében kiküldött bizottság tegnap ülést 
tartott, a melyen jelen voltak: dr. Burger 
Péter, dr. Derekassy István, Publik Ernő és 
Szikszay (lyula. A bizottság 2 mentőkocsi 
beszerzését javasolja, ezzel együtt kéri a vá­
rost, hogy a hivatásos ti.zoltók számát 4-el 
szaporítsa, akik a mentő-egylet céljait szol­
gálnák s a 2 kocsihoz két ló fogattal szapo­
rítsa a tűzoltóság lóállományát.

— A Csokonai ünnepély- vendégei.
A százados Csokonai-emlékünnepélyre újab­
ban a következők jelentették be jövetelüket, 
öl. Alapi Gyula m. levéltárnok, 52. Baun 
Feodorik ginin. tanár. 53. Ba»hó Lajos mú­
zeumi őr, 54, Rusz József magánzó, 55. 
Beöthy Zsolt egyetemi tanár, 56. Sárközy 
Aurél főispán, 57, Tuba János takarékpénzt, 
igazgató, 58. Csépi Dániel tkpt. ügyész, 59. 
Kirchner Dániel gyógyszerész, 60. Sárkány 
Ferenc v. főkapitány. 61. Szendrey Imre ta­
nár, 62. dr. Guál Gyula v. főjegyző, 63, Pé­
kár Gyula Kizfáludy társ. tagja, 64. dr. 
Radó Antal Kisfaludy társ. tagja, 65. Rónay 
Jenő nyug. főispán, 66. Gallovies Jenő lap- 
szerkesztő, főtitkár, 67. Fazekas Sándor ta­
nár, 68. Fráter Barna főszolgabíró. 69. Hor­
váth József girnn. tanár, 70. Farkas János 
gimn. tanuló, 71. Szabó Dezső gimn. tanuló, 
72. Dr. Sebestyén Gyula múzeumi könyvtár 
őr, 73. Benedek Elek Kisfaludy társ. tagja, 
74. dr. Breier Lajos szerkesztő, 75. Szabó 
Sándor jogtanár, 76. Rákosi Viktor iró, 77. 
Szalay Imre min. tanácsos, hely. felügyelő, 
78. dr. Schőnker Gyula előadó titkár.

Székely lakad&lom a debreceni 
színházban. A debreceni Székely Társaság­
nak régi óhaja, hogy bemutassa a székely- 
nép életét; ez óhaj most valóra válik. Ugya­
nis az alelnök. buzgó fáradozására egy lel­
kes műkedvelő társaság a százados Csoko­
nai-ünnep keretében vasárnap este, a városi 
színházban a székely nép életet, bemutatja. 
Igen érdekes és színes képekben bővelkedő» 
lesz ez az előadás, melynek prológját Szűcs. 
Margit urleány szavalja. Egyik érdekessége 
lesz a csürdöngölős székely tánc. Énekelni 
fog Balkányiné Bődi Ella úrasszony és a 
magyar fürdővendégek kvartettet adnak elő- 
Az örömapák, örömanyák, násznagyok, nász- 
asszonyok, nagy és kis vőfélyek, nagy és 
kis nyoszolyó Dányok, előköszönők, sőt a 
cigányok is mind a szerep betöltésére hiva­
tott alakokból kerül ki. Az előadásra, mely­
hez a szöveget Benedek Elek, a hires tollú, 
poéta irta. ambícióval készülnek a szereplők.
A jegyeket néhány nap múlva kibocsátja a. 
rendezőség.

— Elöljárósága ülés. Az ipartestület
elöljárósága Lel inger Ede elnöklete alatt e 
hó 18-án délután 3 órakor rendkívüli gyűlést 
tart, melyen az uj rend módosítása kerül 
tárgyalás alá.

— Tolvaj hetes. Megírtuk a minap, 
hogy Deutsch és Társa cipőkereskedő cég1 
feljelentést adott he a rendőrséghez Pércsj- 
Gábor nevű hetese ellen, hogy a cipőraktá­
rukat rendszeresen lopja. A rendőrség a fel­
jelentés folytáo házkutatást tartott Pércsy 
lakásán, s Fehér rendőrbiztos azt a meglepő« 
felfedezést tette, hogy három pár női cipőm 
kívül, a melyek kétségtelenül Deutsch és 
Társa üzletéből valók. Péresynél tizenöt 
üveg különféle fajú fajbor és két üveg 
pezsgő is van. A vallomás során Pércsy be­
ismer te, hogy a borok a katk. püspök pin­
céjéből valók és azt állította, hogy azokat 
ajándékképen kapta. Miután valószínű bizo­
nyítékok merültek fel arra nézve, hogy 
Pércsy ezeket tolvajlással szerezte, miután, 
tolvaj kulcsot is találtak nála, Fehér rendőr- 
biztos letartóztatta, s átkisérték az ügyész­
séghez. Természetesen a megtalált bűnjele­
ket, köztük két váltót is, a melyek összesen 
1100 korona értékbe kihitelezett k;vetélé­
sekről szólnak, a rendőrség lefoglalta. — A 
bűnügyi eljárást a Pércsyvel vadházasság­
ban élő Szilágyi Juliánná ellen is megin­
dítják orgazdaság elmén. Egyéhbként Szi­
lágyi Juliánná lelkiismeretét is terheli egy 
lopás, három üveg petróleumot találtat 
nála, a melyet állítólag Polgár iparfelügye­
lőtől lopott cl.

— Csokonai ünnepély Kolozsvárott.
A kolozsvári ev. ref. kollégium ifjúsága a 
..Gyulai Pál önképzőkör“ évzáró iinnepély- 
lyóvel kapcsolatban Csokonai halálának 100 
éves évfordulójának emlékére tegnap ünne­
pélyt tartott. Az ünnepély Csokonai költé­
szetének volt szentelve". A nagy költő emlé­
kezetét Bethlen Károly gróf, önképzőköri 
titkár elevenítette fel ügyes emlékbeszéd­
ben. Az ifjúsági ének és zenekar Seprődi 
János kollégiumi tanár, a kiváló zenész ve­
zetése mellett Csokonai dalait énekelte. Zsig- 
mond Ferenc ev. ref. énekvezér néhány szép 
dalt énekelt el szép bariton hangján. Ezután 
Böhm Dezső ifjúsági elnök ismertette az ön­
képzőkör működését. A jutalmak és pálya- 
dijak kiosztása után az ifjúsági zenekar 
Rákóci indulója mellett oszlott szét a szép­
számban összegyűlt közönség.

— Benioky Ferenc meghalt. A fe­
léget, Renickyné Bajza Lenkét gyorsan kö­
vette halálba Benicky Ferenc Pestvármegyei

1906. május 16.
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•volt főispánja, a ki tegnap este Bajza-utcai 
Imkásau rövid betegség után, váratlanul el­
hunyt. Benickyné regény hőseihez méltó 
gyorsasággal követte elhunyt feleségét. Ha­
lálát agyszélhüdés okozta. Fiát Benicky Ala­
dárt, a ki jelenleg Fiumében van, távirati 
utón értesítették a gyászesetről, a ki azonnal 
Budapestre utazott. A temetés holnap lesz.

- Védekezés a tej hamisítók ellen.
A fóldmivelésügyi miniszter az ország vala­
mennyi főispánjának rendeletet küldött a tej 
és tejtermékek közforgalmának ellenőrzése 
ügyében. A rendeletben a miniszter kijelenti, 
hogy miután a elsőfokú közigazgatási ható­
ságok, a melyeknek feladata a tej és az 
«székből készült termékek ellenőrzése, nem 
bírhatnak oly gyakorlattal és tájékozottság­
gal a visszaélések és hamisítások felismeré­
sénél: ezentúl az országos tejgazdasági fel­
ügyelőség közegeit bízta meg az ellenőrzéssel. 
A tejgazdasági felügyelőség közegei esetről- 
enetre ki fognak szállani egyes helyiségekbe, 
hegy meggyőződést szerezzenek vájjon a 
mezőgazdasági termények és termékek ha­
misításáról szóló rendelet helyesen és szigo­
rúan vitetik-e keresztül. A miniszter kéri a 
hatóságokat, hogy az ellenőrzési közegeket a 
kellő segítségben részesítsék.

— Debrecen kitüntetett hölgyei. 
Többször adtunk már arról hirt, hogy a Jó­
zsef főherceg Szanatórium Egyesület hálája 
és -elismerése jeléül művészi beesü kitüntető 
oklevelet küld azoknak, akik buzgó fárado­
zásuk és áldozat készségükkel lehetővé tet­
ték az első népszanatórium építését. Az ok­
levélen levő kép azt szimbolizálja, hogy a 
magyar hölgyek fáradozásával a tüdőbete­
gek egész serege jut be a tüdőbetegek gyó- 
gyitóházba. Mint értesülünk Városunkban az 
emberszerető célért lelkesen fáradó c'gyesü- 
leri elnökség a József főherceg aláírásával 
ellátva okleveleket az alábbi hölgyeknek 
küldötte meg: Makó Lajosnó, Somogyi Róza, 
Miskolcy Lajos és .lenőné, dr. Várady Szabó 

.J.-né, Dobieckyné Csegezy Ida, Konc Ákosné, 
Kardos Lászlőné, Mihalovieh Jenőné, Széli 
Farkasné, Ujfalussy Józsefné, Csanak Já- 
nosné, dr. Kenézy Gyuláné, Thurzó Kál­
mánná, Ceglédy Mihályné, Ungvári Andorné, 
Karai Sándorné, dr. Rotschnek Emilnó.

— Polgári kör nyári táncvigalmát 
június hó 17-én tartja a nagyerdei vigadóban. 
Erre vonathozó meghívókat a rendezőség a 
jövő hét folyamán küldi szét. ismerve ezen 
mulatság kedélyes és igazi magyaros jelle­
gét, valamint a rendezőség fáradhatlan buz­
góiké dúsát, — már előre jelezhetjük, hogy a 
táncolni vágyó ifjúságnak kellemes mulat­
ságba lessz része.

— Bútorasztalosok sztrájkja. Csak 
a napokban szűnt meg az épületasztalos 
munkások sztrájkja s ma már a bútorasz­
talosok is sztrájkba léptek. Az épületaszta­
losok után most a bútorasztalosok jelentet­
ték ki, hogy megtagadott követeléseik kiví­
vása érdekében mindannyian kilépnek a mun­
kából. Kijelentésüket tett kővette s tegnap 
már be is szüntették mind a nyolc munka­
adónál a munkát. A munkások követelésük 
10 órai munkaidő és 25 százalék béremelés. 
A munka beszüntetését bejelentették az ipar­
hatóságnak, mely nyomban intézkedett a 
békéltető-bizottság összehivása végett. Ez 
— mint értesülünk — ma délután már meg 
is kezdi működését. A munkások, kik mind­
össze 20-an vannak, sztrájktanyául a Margit- 
fürdő jégpálya helyét jelölték ki.

— Kivándorlás Amerikába. Az előző 
hetek kivándorlásához viszonyítva, a múlt 
heti kivándorlás Magyarországból jelenté­
keny apadást mutat föl. Ez az apadás an- 
uál feltűnőbb, mert az általános bevándorlás 
Amerikába éppen a múlt héten nagyobb

arányú volt, mint valaha. A múlt héten 
ugyanis 12.600 bevándorló érkezett a new- 
yorki kikötőbe.

Magyarországból mmdössze háromezer- 
háromszáztizenöten érkeztek ide a múlt hé­
ten, még pedig 668 magyar, 1498 tót, 848 
sváb, 268 horvát és 33 oláh bevándorló.

New-York államban maradt 79 magyar, 
150 tót, 67 sváb, 18 horvát és egy oláh. 
Pennsylvániába ment 78 magyar, 259 tót, 
146 sváb, 17 horvát. Ohió államba ment 117 
magyar, 321 tót, 159 sváb, 11 horvát és 32 
oláh. New-Yerseybe ment 107 magyar, 302 
tót, 74 sváb és 63 horvát. Connencticutba 
ment 56 magyar, 62 tót és 41 sváb. West- 
Virginiába ment 37 magyar, 105 tót, 66 sváb 
és 17 horvát. Illinoisba ment 21 magyar, 56 
tót, 50 sváb és 37 horvát. Michiganbe ment 
5 magyar, 40 tót, 44 sváb ós 8 horvát. De- 
laweraba ment 18 magyar, 38 tót, 10 sváb 
és 6 horvát. Vermontba ment 13 magyar, 56 
tót és 10 horvát. Montanába ment 1 tót, 17 
sváb és 72 horvát. Wisconsinba ment 5 ma­
gyar, 30 tót és 32 sváb. Californiába 21 ma­
gyar utazott.

x Valódi panasnakalapok darabja 
5 és 6 Korona, legszebb tourista s ten­
nis ingek 4—5 és 6 Korona Feketénél.

— Békéltetések. Az ipartestület bé­
kéltető bizottsága ma délután 3 órakor Ve- 
téssy Béla .elnöklete alatt ülést tart, melynek 
tárgya a bútor-asztalosok sztrájk ügyének 
tárgyalása lesz. Ugyancsak békéltetés lesz 
holnap d. u. 4 órakor is, amelyen folyó ügyek 
lógnak elintézést nyerni.

x Antidol a legjobb gyógyszer: fejfá­
jás, ideges fejfájás, nátha ellen. A szert nem 
kell bevenni, egy pár csepp a tenyéren el­
dörzsölve s a használati utasítás szerint be­
lélegezve : azonnal megszünteti a bajt. Sok 
ezer ember használja minder nap s mindenki 

i jót mond róla: kérdezze ösmerőseit, hogy : 
használta-e már az Autidolt ? Egy iivegecske 
ára 1 kor. 20 fillér; 35-ször mulaszthatja el 
fejfájást. Debrecenben kapható : Mihalovits, 
Q rósz Nagy Ferenc, Muraköze, Tóth Béla 
és Balázs Ódon gyógyszerész uraknál.

x Helyi kepes levelezőlapok legújabb felvételek 
100 drb. 90 kr. Harmati Pál antiquáriumában Fü- 
vészkert-u. 14. Telefon 374. Irószek nagyválasztékban.

x Használja a hires Hajdúsági pedrőt. Egy 
doboz 50 fillér. Kapható Grosz Nagy Ferenc gyógy­
szerésznél Debrecen, Kossuth-utca Arany-eqyszarvu 
gyógyszertár.

X Zászlóavatási menetről igen szép levelző- 
lapok kaphatók a főtőzsdében.

TÁVIRATOK.
A vezérlőbizottság’ ülése.

Budapest, május 16. Ma délelőtt tiz 
órakor ülést tartott a vczérlőbizottság, a me­
lyen az országgyűlés jövendő munkarendjé­
vel foglalkoztak. Ehatározták, hogy elsősor­
ban határozatot provokálnak arra nézve, 
— hogy az országgyűlés feloszlatása a 
költségvetés és a zárszámadás elin­
tézése élőit alkotmányba ütköző. — 
Gondoskodnak a vádinditvány tárgyalásáról 
a lelépő kormány ellen. Ennek okai a német 
vám és kereskedelmi szerződés tárgyalása 
körül elkövetett nyílt törvénysértések. A vád­
inditvány dolgában a vezérlőbizottsúg még nem 
döntött, mert be akarja várni a felirat sorsát. 
A vezérlőbizottságban sokan nem bíznak a 
vádiaditsány sikerében, mert a főrendiház­
ból alakított bíróság joga Ítélkezni a vád alá 
helyezett kabinet felett, a mely való­
színűleg felmentené a Tisza kabinetet. 
Ezzel szemben Eötvös Károlynak határo­
zott álláspontja az, hogy — tekintet nélkül 
az elitéltetésre, — a képviselőháznak min­
den időkre szóló példát kell statuálnia a 
kormány vád alá helyezésével. Azután a ház 
munkaprogrammját a kereskedelmi szerződé­

sekkel kapcsolatos vámdijszabáiyok s a decem­
ber 13-án actióban résztvett képviselők által be­
jelentett mentelmi jog-sértések fogják képezaL 
A vezórlőbizottságnak az a véleménye, hogyr 
a mentelmi jogot megsértették egyrészt av­
val, hogy a január 5-én feloszlatott ház tag­
jai a december 13-iki események miatt az 
idézést január 5-én kapták, másrészt azzal, 
hogy a mentelmi jog a képviselőházban tör­
téntekre is kiterjed, s azokért csak a hä», 
engedőimével lehet a képviselőket bírói uíobl 
felelősségre vonni.

Furfangos csaló.
Breton, május 16. Trogo Mária Sarolta, 

császárnénak adta ki magá*, férje pedig Ru­
dolf trónörökösnek s ily módon az olasz, 
kolónia tagjaitól mintegy 40000 dollárt csal­
tak ki. Ez úgy sikerülhetett, hogy Ameriká­
ban még ma is tartja magát az a hit, 
hogy Rudolf trónörökös — él.

A feleséggyilkos pőre.
Csikágő, május 16. Ma kezdték tár­

gyalni Hoff János feleséggyilkos biinperét, a 
ki harmincszor nősült s feleségének egy részét 
megölte, a többiektől pedig elvált. Az iigyésa. 
csak egy esetben kérte éli töltését, amelyben.. 
kétségtelenül megállapittatott, hogy a hitves 
arzénikummal lett elpusztítva.

Az orosz-japán háború. 
London, május 16. Londonból tá- 

viratozzák. hogy nagy, tengeri ütkőáét 
van készülőben. f

Törvénykezés.
Váradi Imre biinügye. Ismeretes a*, 

a községi panama, a melynek hőse, VáradF 
Imre, volt szóvá ti községi pénzbeszedő, aki. 
a közmunkákért járó dijak beszedésével volt 
megbízva. Váradi Imre ezt akképon teljesí­
tette, hogy a közmunkák megváltása fejében 
készpénzben befizetett dijakat rendszeresen: 
elsikkasztotta, s a bejegyzést úgy csinálta, 
hogy mindenütt természetben való lerovást 
jegyzett be. A vizsgálóbíró által foganatosí­
tott nyomozás folyama alatt a tanuk terhe­
lőén vallottak, s ezért Váradit letartóztatták.. 
Ma kezdte meg ez érdekes bűnügy tárgya­
lását a debreceni törvényszék tanácsa Kere­
kes János törvényszéki biró elnöklete alatt 
A tanács tagjai Tatay Ambrus és Tó by Ist­
ván törvényszéki bírák. A vádhatóságot Ud­
varhelyi Dezső alügyész képviselte, a védel­
met dr. Kőrössy Kálmán ügyvéd látta el.

Először Váradi Imrét hallgatták ki, aki. 
következetesen tagadja a vád által fölsorolt, 
bűncselekmények elkövetését. Az egyes ese­
tekre nem emlékszik és minden közelebbi . 
felvilágosítást megtagad. A tárgyalásra mint­
egy 40 tanút idéztek be. A tanuk nagy ré­
szét kihallgatták már a délelőtt folyamán, 
s mindannyian terhelőleg vallottak Váradi’. 
ellen. — A tanúkihallgatást délután foly­
tatják.

Újságírók gyűlése.
A vidéki h >rlupirók országos szövet­

sége pünkösd napján Miskolc városában-, 
tartja közgyűlését. Komoly és jelentőségtel­
jes feladatok megoldására gyűlnek öasse. 
Miskolcon az ország vidéki újságírói. Nem 
nagyítunk, ha azt mondjuk, hogy országos, 
érdek az, miszerint a vidéki sajtó erős le­
gyen. A pünkösdi gyűlésnek egyik legkivá­
lóbb feladata lesz keresni, esetleg meg ist
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teremteni azon eszközöket, a melyek a vi­
déki sajtót erőssé tenni képesek lesznek. A 
hírlapirodalom nálunk magyaroknál nem te­
kinthet vissza valami hosszú múltra. Talán 
százegynehány esztendő az egész. Kevés idő 
ez a hatalmasan kifejlődött nyugoti hírlap­
irodalomhoz képest. Ha pedig az eszközöket 
tekintjük, a melyek a magyar és külföldi 
hirlapirás rendelkezésére állanak, akkor még 
rikítóbb, még óriásibb a különbség.

Pedig a feladat, a mely a magyar hir­
lapirás előtt áll; a munka, a melyet végez: 
nem kisebb, mint bármely nagy nemzeté. 
iSőt igen sok vonatkozásban fontosabb a fel­
adata, nehezebb a munkája. De a "viszonyok, 
v melyek között e terhes munkát végzi, 
aránytalanul mostohábbak, mint a külföld 
hirlapirói.

A fővárosi sajtó ügyei az utóbbi évek­
ben kissé fellendültek, noha még nagyon 
is távol van attól, hogy viszonyai csak né­
mileg is kielégítőnek lennének mondhatók. 
A rendes, fokozatos, céltudatos fejlődés azon­
ban megindult és hihető, hogy üdvös ered­
ményekre fog vezetni. Nagy baj, hogy a 
fővárosi magyar sajtónak még mai napig 
is a nőmet nyelvű sajtóval kell erős küzdel­
met folytatni, sőt érvényesülésének feltételeit 
úgyszólván a német nyelvű sajtótól kell el­
hódítania. De biszton biszsziik, hogy a kö­
zel jövő, az uj, erős életre kapott nemzeti 
szellem, — ezen a téren is üdvös, a magyar­
ság térhódítására kedvező, fényes eredmé­
nyeket fog megérlelni. És ez a fővárosi ma­
gyar sajtó rohamos erősödésére fog ve­
zetni.

Mit szóljunk azonban a vidéki sajtóról I 
Honnan, kitől várja ez a maga megerősö­
dését? Senki mástól, mint kizárólag önma­
gától, ;|^zt jól jegyezzék meg az ország ösz- 
szes vidéki hirlapirói. .Jegyezzék meg és 
szervezkedjenek.
* Manapság, amikor a ny ilvános élet min­
den ágazatában hatalmas formákban látjuk 
megnyilvánulni a szervezkedés nagy mun­
káját és látjuk azt is, hogy csak a szerve­
zett erő képes eredményeket elérni : vég­
telen szomorúsággal tölt cl bennünket az a 
tudat, hogy a vidéki hírlapírók egyáltalán 
nincsenek szervezkedve. Meg van ugyan a 
Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége, ámde 
maguk a vidéki újságírók csak elenyésző 
csekély számban vannak a szövetségben kép­
viselve és nem érzik, nem tudják a szerve­
zett fellépés nagy előnyeit méltányolni. Iga­
zán különös, hogy ugyanazon vidéki újság­
írók. akik lángoló cikkeket tudnak Írni az 
összetartás, a tömörülés, a szolidaritás, a 
közös érdekek közös védelméről : a saját 
maguk dolgában mindezt tökéletesen mel­
lőzik.

Ennek az érthetetlen, kárhozatos közü- 
nyek végre meg kell szűnnie.

A vidéki hírlapirodalom ma már té­
nyező. Közszükségletet elégít ki. Fontos 
szerve a kulturális, közművelődési, közgaz­
dasági fejlődésnek, haladásnak. De sőt lehet 
mondani, hogy ma már ugy helyi, mint fő­
városi hírszolgálat terén nélkülözhetetlen 
eszköze a közönségnek. Mindezt pedig a sa-
Í’át maga erejéből, odaadó, önfeláldozó muri­
éval, keserves küzdelmek árán érte el, 

szerény, sőt a legszerényebb kezdetből in­
dulva ki.

A vidéki városban fekozatos fejlődést 
mutat a helyi sajtó és tekintve szerény esz­
közeit, joggal mondhatjuk, hogy önerejéből 
aligha mutathat fel valamely intézmény 
olyan e.rős fejlődést, mint éppen a vidéki 
sajtó. Ámde ugyanakkor azt is látjuk, hogy 
a „vidéki hírlapírók“ helyzete rosszabbodott. 
Elérkezett az ideje, hogy a vidéki hirlapi- 
jrók egyszer már a saját dóinkkal is foglal­
kozzanak. Erre szolgál a pünkösdi közgyű­
lés, amely — mindennemű hangzatos, külső 
ünneplés mellőzésével — tisztán és kizáró­
lag a komoly és hasznos munkának lesz — 
és legyen is — szentelve. Szervezkedni kell 
a vidéki hírlapíróknak és erős szervezetben 
küzdeni a létező súlyos bajok orvoslá­

sáért.

KÖZGAZDASÁG.
A német vémsxerződée dolgában Ma­

gyarország közép-európai közgazdasági egye­
sülete mozgalmat indított és felhívást inté­
zett azokhoz, a kiket a Németországba irá­
nyuló kivitel érdekel. A fölhívás, a melyet 
Wekerle Sándor igazgató irt alá, kifejti, 
hogy mindent el kell követni a német bi­
rodalomba irányutó kiviteli forgalom meg­
óvására és biztosítására. Mivel az uj német 
vámtarifának nagy tételei sok tekintetben 
nemcsak megnehezítik, hanem határozottan 
veszedelembe sodorják ezt a mellőzhetetlen 
gazdasági törekvésünket, keresnünk kell te­
hát azokat az eszközöket, a melyek ellen­
súlyozzák, vagy legalább enyhíteni képesek 
az uj helyzet nehézségeit. Ezeknek az esz­
közöknek a tanulmányozására küld most 
felszólítást az egyesület, kéri a felmerülő 
kívánalmak bejelentését és a megoldás mó­
dozatainak megjelölését és ha az igy össze­
gyűjtött anyag együtt lesz, külön szakta­
nácskozást hiy össze.

A Gresham ujjáezervezéee. Hogy
változás következett a Gresham biztositó 
intézet vezetésében, immár nagy erűvel mun­
kálkodnak az intézet újjászervezésén. Az in­
tézetet teljesen átmagyarositják és élére egy 
ismert nevű politikai és közgazdasági kapa­
citást állítanak.

A gazdatisztek országos kongresz- 
szusa. A Magyar Gazdatisztek Nyugdij- 
iigyi Országos Kongresszusának védőségét 
legújabban Bánffy Dezső báró és Nákó Sán­
dor gróf is el fogadta. A kongresszus rende­
zősége az általános érdeklődésnek magán az 
országos kongresszuson való nyilvánulhatását 
minden rendelkezésére álló módon elő akarja 
segíteni és azért mindenféle kedvezménye­
ket biztosított a kongresszusi tagok részére, 
hogy igy az érdekeltek minél nagyobb szám­
ban rándíthassanak föl a fővárosba. Ked­
vezményes utazó-igazolványokért a jövő hét 
közepéig lehet fordulni a Gyakorlati Gazda­
tisztek Országos egyesületéhez (Budapest, 
VIJ., Baross-tér 14.

A budapest-köbányai aertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

19()ö. május 17.
A) Hízott sertések ára: J. A) M agyai

■ Sztíács-flcéifürdö 9
(Felsőmagyarországon.)

Az egyedül ismest, szénsavdus vasfor­
rás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belső 
használatra.
Szezon: május 15-töI szeptember 30ig>

Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór, 
női bajok, hátgerinc- és idegbajok, bénulás 
ellen, átszenvedett betegség és erős munkás­
ság után.

Dr. Rhorer Aladár hiv. fürdőtó rvos 
és Dr. Stern J.

Utazás Bécsből 9 óra, északról Oder­
bergen át onnan 5 óra, Szliácsról falragaszok, 
minden nagyobb vasúti állomáson vannak 
kifüggesztve. Kimerítő fölvilágositást és pros­
pektust utazás lakás árkedvezményről az 
első és utószezonban stb. ad

Fürdölgazgatóság, Szliács. (Zólyoaimegre.)

Kiadó bolthelyiségek és lakás.»
A báró Podmaniczky Géznné tulaj- 

donát képez ü Széchenyi-utca 1. számú w
házban az átalakítás, illetőleg újjáépítés? 
befejezése után 1905. nov. hó 1-től több £ 
bolthelyiség raktári mellékbe!) iségekkel F
egy modern emeleti utcai lakás ■»

|U, .1 SM €*.€>

itlvispfftk már okíóberhó elei F

I Felvilágosítással szolgál
a kiadó lyiVataL

r«. '*U©W** ten
F

RONCEEGNO-FÜRDŐ.
Vasúti állomás 535 méter magas j 
■»a a tenger színe felett. —~

Ásvány és minden modern fürdők ésj 
kúrák. — Grand hotel des Bains, első- 
renoű szálloda 200 szobával, táncterein-! 
mel és minden kényelemmel berendezve. 
Árnyas nagy park, illatos, porm ntes' 
levegő. Térzene, mindenféle nyári sportok, j 
Nyári hőmérséklet 18- 22®. Idény tartj 
május 20-tól október 15-ig Prospektll 
kívánatra küld a Fürdőigazgatóság, Roncegno, DéltlroU

elsőrendű. Öreg nehez (páronkint 400 kilogramm 
felüli súlyban) 130—131 fillérig. Öreg közép (pá­
ronkint 300— 400 klgr-ig terjedő súlyban)------------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 3°0 kgrammonfelüli 
súlyban) 139—141 fillérig. Fiatal közép (páronkint 
251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 139—141 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
teriedő súlyban) 139—141 fillérig. — II. Mag y‘a r 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon
felüli súlyban) ---------fillérig. Közép (páronkint
240—280 kilogramm súlyban)--------- fillérig. Kön­
nyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
---------füléiig. — III. Szerbiai: Nehéz (pá­
ronkint 2G0 kilogrammon felüli súlyban 139—140 
fiüérig. Közép (páronkint 240—260 kilogrammig 
terjedő súlyban) 137—138 füléiig. Könnyű (páron­
kint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 136—137 
fillérig. IV. Romániai eredeti (S t a c h 1): 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) 
------------ fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogram­
mig terjedő súlyban)--------- fillérig. V. Szerbiai
Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban) 
i36—137 fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilo­
grammig terjedő súlyban) 135—136 fillérig. Könnyű 
(páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
132—133 fillérig. A bízott sertés üzletirányzata

Lakásberendezési m S 
esesse cikkek!

® Szőnyegek, Ágy- és asztal- S

I
 térítők, Csipkefüggönyök és • 

Storok poszté- és plíis-füg- i 
gönyök, Bútorszövetek, Díván- 1 
takarók, üti- és kocsitakarék, J 

e Linóleum és börvásznak = ®
óriási választékban kaphatók

Bosznay J. és Társa
— szőnyegházában ---- ■ 3

Debrecen, Kossuth-u. 5.
tartott.
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Lovagié felszere­
lések, U<i bőrön­
dök, berendezett 

táskák, mindennemű
Utazási cikkek, Tennis racket-
tek és labdák, hálók —---- —
nagy választékban, olcsó árakon

Debrecen 
Városháza.

p Islíriá
m felvétetnek ■
c

Permeteséshes legtökéletesebb és 
legolcsóbb az országszerte elitemért, 
legjobb 8 versenyen első díjjal ki­
tüntetett a Viréb István által Deb­

recen Mijus 1-től I. kér. Szappanos-u. 10. 
szám, saját, házában gyártott pótszabadalma­
zott „Sugár“ permetező. Permetezőket tö­
kéletes javítás és átalakítás végett elfogadok. 
Árjegyzéket ingyen, bérmentve.----------------■

Borsos Katánál
gaeeee.e ■■■■•

Megérkeztek!! ■
a tavaszi idényre a legújabb ® 

Női divatszövetek, H 
Gyapjú és bordnros De- ■ 

® lalnek 50 hrtól feljebb, g 
jg Bluse selymek, g

Divatos ruhadlszefc, Csip- ^ 
jkék, szalagok és bélés- _ 

árak ™

zsö za»mm gSB «81 zsge «81 «81 681 681 £81 6Sft fSRmmmmmmmmmm

Debrecen

US tó
i# (

Debrecen, Rózsater.

Iflfl««

te leeren I 
Piac-utca 20. és 27. szám.

Ajánl legjobb minőségben a tavaszi idényre 
kertészeti és gazdasági szerszámokat és felszere­
léseket; kerti vasbutorok, gyermek kocsik, fürdő­
kádak, jégszekrények, vas- és rézbutorok, peronos­
pora és kerti fecskendők, minden vas- és fémiparhoz 
való szerszámok, tüskés kerítés huzalok, épít­
kezésekhez vasgerendák, vas-, poreellán-kályhák, 
utóbbiakhoz multiplicátor (hőfejlesztő) betétek.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

a
Aláírási felhívás

„Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezetének“ megalakítására.
Hazánk mezőgazdasági viszonyainak helyzete az utóbbi években annyira kedvezőtlenné vált, hogy ma már 

nem elegendő, ha a gazda szakszerű, lehetőleg belterjes gazdálkodással igyekszik jövedelmét gyarapítani, hanem, 
arra is nagy súlyt kell fektetni, hogy terményének értékesítésénél a lehető legmagasabb napi árakat érje el és a 
gazdasághoz szükséges beszerzéseit lehetőleg jutányosán eszközölje.

Terményeink értékesítésénél tehát az a termelő célja, hogy a fogyasztókkal lehetőleg közvetlen érintke­
zésbe jusson.

Különös fontossággal bírnak ez irányban épen a magy. kir. kincstár, m. kir. honvédség és cs. és kir. közös 
hadsereg részére történendő szállítások.

Úgy ezen, mint az alább felsorolt célok elérése végett elhatároztuk a „Tiszavidéki Mezőgazdák Szö­
vetkezetének“ megalakítását.

Régi közsztikségletet van hivatva betölteni a szövetkezet — Céljai a többek között:
a) termény beszerzése, eladása bizományképen és a terményszállitáai vállalatok minden ágazatának

telkaiolása. rakt£rkÄzak létesítése, lehetőleg állami kedvezménynyel és a szövetkezet tagjai részére hitelnyújtás 

a rendelkezésre álló eszközökhöz mérten.
o a gazdaság és gazdasági iparhoz szükséges termények vetőmagvak és gépek, gyártmányok és más

a gazdák szükségletét képező cikkeknek közvetítése.
d) iparágak, sertéshizlalda és kiviteli piac létesítése érdekében a szükséges lépések megtétele, biztosítási

ágazat létesítése a gazdaság körében stb.
e) gőzeke beszerzése és annak megfelelő bérösszeg ellenében kikölcsönzése.
Egy üzletrész 100 koronában állapittatik, ez összegből 50 korona az alakuló gyűlés megtartása után 

30 nap alatt, a másik 50 korona pedig további 30 nap alatt fizetendő be. A tagok csak a jegyzett üzletrész erejéig 
felelősek. A jegyzett összegek befizetése a „Debreceni Hitelbank Részvénytársaságnál“ történik; ugyancsak 
ez intézetnél vagy bármely alapítónál jegyezhetők az üzletrészek is.

A Debrecenben tartandó „alakuló közgyűlésre“ a szövetkezeti tagok külön értesítő utján fognak meghivatni. 
Debrecen, 1905. május havában.
Alapítók: Rickl Antal, a debreceni gazd. egyesület elnöke, Berger Mór, Király József, Porral Ernő, Bilkei 

Kövesdi Imre, Rosinger Lajos és József, Dr. Ábrahám Dezső, Gyémánt Samu, Fisch Lajos, Rosenfeld Salamon, Csanak 
János, Kenyeres Károly, Gerébi Pál, Mandel Jenő, Tóby József, Gara Alajos, Király Gyula, Nagy Jakab, Ungváry József.
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"Krause Gyula kézi munka, rövidáru és 
előnyomda üzlete Debrecen, Kossuth- 
utca 15. szám.

Sírkövek legolcsóbban kaphatók a Debre­
ceni kőipar vállalatnál T>iae-utca 56.

Killer Ede egyedüli gőzerőre berende­
zett bútorgyár, Debrecen.

X*ebcvits Zsigmond Kossuth-utca 6. ajánlja
a legszebb és legdivatosabb cipőit, mérték 
után! ___ ____ _________

Arany-, ezüst-ékszerek készítésére leg­
megbízhatóbb Szőke Dániel ékszerész,
Csapó-utca 28. sz.

Komáromi M. rrühangszerkészitő és keres- 
kedő Debrecen. József kir. berceg-u. 2

Zárt ajánlati hirdetmény.
A Vb. F legi er György vasbutorgyáros 

»csődtömegéhez a esődleltár 12 1720 tétele
.•alatt felvett készáruk, félgyártmányok, vas- 
'butor alkatrészek, réz és cink díszek festékek 
destö minták, vasbutorgyárté.sboz szükséges 
^nyersanyagok, öntvények, lemezek, esc vek, 
felszerelések, gépek, munka eszközök, faszek- 
„arnyek s egyéb tartályok stb. a csőd választ­
mány határozata folytán zárt ajánlati verseny- 
iárgyalás utján egy tömegben fognak értéke- 
jsittetni.

A csődleltár fenti tételei alatt foglalt 
-nagyobb értékű felszerelések: vas eszterga és 
munka padok, hámoroló vaslap golyós, prés, 

-csőhuzó gép, fúrógép.
A 12 1720 tételek alatt említett tár­

gyak beszerzési ára 22.855 korona, 70 fillér, 
beesára 9041 korona, 00 fillér. E becsár ké- 
j>ezi a esődválasztmány által meghatározott 
értéket s ez értékben bocsáttatnak azok ela­
dás alá.

Ajánlkozók alólirt tömeggondnokhoz zárt j 
"boritokban benyújtandó ajánlataik mellé tar- . 
"koznak a becsért ék 10%-át. 904 kor. 10 fill, 

ipénzben, vagy valamelyik debreceni pénz-

K őszvény és csúz ellen SgSSiÄ
—— —— KBtEONER-féle ..................—

REPARATOR.
Egy nagy üveg 2 korona, kis üveg 1 korona.

Főraktár:

György ,Koronau-gyógpzertára
Budapest, VIII., Kálvin-tér.

• e e • * • •

intézet könyvében bánatpénz gyanánt
mellékelni.

A» ajánlatok benyújtási határideje 
2905. junius 10. d. e. 10 óra. az ajánlatok 
1905. junius 10. délután 5 órakor fognak a 

csődtömeg helyiségében (Debrecen, Piac-utca 
811 sz.) felbontatni. Távirati utón, vagy bánat- 

-pénz nélkül benyújtott ajánlatok figyelembe 
„nem vételnek.

A csődválasztmány a leltár fenti tétele 
alatt foglalt tárgyaknak sem minőségéért, 
sem mennyiségéért szavatosságot nem vallal, 
s fenntartja magának a jogot arra. hogy a 
-lett ajánlatok felett tekintet nélkül azok 
.magasságára szabadon határozhasson, esetleg 
azokat el ne fogadja.

A vevő köteles a megvett tárgyakat a 
(csődtömeg helyiségekből 3 nap alatt saját 
"költségén elszállítani.

A esőd leltár törneggondnoknál bármely 
nap délután 5—0 óra között rendelkezésre 
áll, ugyanakkor megtekinthetők az eladás alá 
bocsátott tárgyak is.

Dr. Ábrahám Dezső,
i:sőt ltoniPtTtfOjuluok.
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PáSzk Eori^CilöSz
kávé és tea beliozatala ITiunae.

Ajánlja :
5 kilós posta­
csomagokban el­
vámolva és bér­

mentve,
«a a következő leszállított árakban: *b

1 crmesli» kávéit

a
£ .

Megrendelésnél célszerű a kávé számát 
is idézni

1 kiló 5 kiló

K. f. K. í.
1 : Santos —- természetes, válogatott........................ 2 50 12 50•> Menadc-Liberia igen nagy szemű, sárgás barna 2 90 14 50
3 Rió gyöngy — jó ízű, kiadó ............................ 2 90 14 50
4 Portoriko — közepes nagyságú, keresett... 2 90 14 50
5 Portoriko Piraldi legfinomabb Portoriko faj . 3 00 18
♦1 Kuba - finom................................. 3 15
7 ., — finomabb.................................................... 3 20 10
8 legfinomabb ........................................... 3 50 17 50
9 — gyöngy igen jó minőség........................ 3 20 10 —

10 . kölcnlegesség — legfin.. gyönyörű nagy 3 70 18 50
11 Jamaika — általánosan ismert jó kávé .... 3 10 15 50

! 12 Kék Jáva — igen szép, egyenlő szemű .... 3 30 Ifi 50
13 Arany Jáva — Menadoszcrti, könnyű súlyú . . 3 40 17 —
14 Neilgherry — súlyos fajkávé. igen ajánlható . . 3 40 17
15 Ceylon, finom......................................................... 3 50 17 50
1U „ Plantacio -— 1< gíinomabb Ceylon faj 3 80 19 —
17 gyöngy Plantacio — légiin. Ceylon fáj 4 20 21 —

18 Mokka ar&biai — töredezett, de rendkívül finom 3 00 18 —
19 Rio gyöngy — Kuba t ez. ) — — 14 75
20 Portoriko 4. sz. — Kuba gyöngy ) — — 15 25
21 Arany Jáva — Jamaika ) veK>Kék — 10 25
22 Mokka Kuba különlegesség ) — — 18 25

Pontos és tisztességes kiszolgálásról kezeskedem. A meg nem 
felelő árut kicserélem, avagy kívánatra a pénzt visszaadom.

Részletes árjegyzék ingyen !!
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Tökéletes kutszivaíiyuk,
kerti-fecskendők, úthengerek, ülőpadok, asztalok, mindé építke­

zési vasöntemények, legjobbnak elismert

0 Bor sajtók: és szőlőzó^ók: §
minden közvetítés kizárásával, költségmentesen, helyben

első kézből, jutányosán
~ csakis gyártelepünkön vásárolhatók! —v

Gőzüzemre berendezett, legjobb munkagépekkel ellátott
vas- és rézöntődénk, gépmunkáló-, kazán- és kovács

műhelyeink — egyes osztályaikban s kitűnő .szakerők által 
vezetve — a mai előhaladott gépészetnek minden ugat mivelik:

Eszterga-és gyalumunkák 2 m. átmérőig végeztetnek 
Gazdasági-és iparigépek szakszerűen olcsón javíttat­
nak Gőzhengerfurások — a gépek leszerelése nélkül 

— vidéken is teljesítetnek!!! 
Gépalkatrészek — bármely anyagból valók — helyben 
állíttatnak elő. Elég az ócska darabok beküldése, hogy 
helyettük pontosan munkáit uj darabok szállíttassanak.

A t. gazdaközönség e nemű szükségleteivel nincs kizá­
rólag a fővárosra utalva, itt több figyelemmel, gyorsan 
és jutányosabban Ívsz kiszolgálva — s csak c nérdeke 
ellen vét, ha a hazai iránti bizalmatlanságból fentiekről meg­
győződést szerezni nem kívánna. — Szolgálatkész tisztelettel

vasa fcY ü*r
&

Péterfia végén, a hadházi utcában. — (Sürgöny és levélcím: Vasöntöde, Debrecen.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájáigun.


